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Оцінка стратегічної ситуації є необхідною при формуванні нової 
стратегії розвитку експортного потенціалу промислових підприємств, 
при корегуванні поточної стратегії та при введенні стратегічних іннова-
цій. Динамічність змін у конкурентному середовищі розвитку експорт-
ного потенціалу промислових підприємств актуалізує питання розробки 
методичного забезпечення та практичних рекомендацій щодо моніторин-
гу стратегічної ситуації розвитку експортного потенціалу промислового 
підприємства. 

Проблемам управління та розвитку експортного потенціалу під-
приємств присвятили свої праці такі науковці, як Кулішова Я. В. [1], 
Момот С. В. [2], Піддубна Л. І. та Пономаренко В. С. [3], Ліпич Л. Г., 
Фатенок-Ткачук А. О. [4] та ін. Проте недостатньо розробленими зали-
шаються питання щодо науково-методичного обґрунтування системи 
моніторингу стратегічної ситуації розвитку експортного потенціалу про-
мислового підприємства як передумови формування адаптивної стратегії 
його розвитку.

 Рівень розвитку експортного потенціалу є динамічною характеристи-
кою, що залежить від чисельності факторів середовища підприємства [5]. 
Підприємства вимушені переходити від періодичної оцінки стратегічної 
ситуації до організації моніторингу середовища розвитку експортного 
потенціалу, що дозволить приймати рішення по стратегічних розривах, 
тобто виявляти відхилення фактичних змін, що відбуваються у реально-
му середовищі, від обраних напрямків розвитку експортного потенціалу.  
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Реалізація цього виду управлінської діяльності дозволить створити інфор-
маційне підґрунтя задля обґрунтування та вибору стратегічних альтерна-
тив розвитку експортного потенціалу промислового підприємства.

Стратегічна ситуація розвитку експортного потенціалу являє собою 
конкретну сукупність умов і обставин, які розвиваються у часі і просторі, 
та визначають діяльність підприємства щодо розвитку експортного по-
тенціалу. 

Під моніторингом стратегічної ситуації розвитку експортного по-
тенціалу промислового підприємства, на думку автора, слід розуміти вид 
управлінської діяльності, який передбачає постійне виявлення найбільш 
значущих факторів і показників по кожній зі складових експортного по-
тенціалу, які комплексно та об’єктивно відображають особливості сучас-
ного розвитку експортного потенціалу підприємств з погляду превентив-
ного управління, регулюючи, таким чином, обсяг інформації в системі 
формування стратегії його розвитку.

Задля реалізація цілей формування адаптивної стратегії розвитку екс-
портного потенціалу інструментарій моніторингу стратегічної ситуації 
розвитку експортного потенціалу промислового підприємства повинен 
відповідати певним вимогам та базуватися на науково обґрунтованій 
системі показників [6]: 1) стратегічна управлінська ситуація повинна 
містити кінцеву кількість факторів і описувати їх стан і взаємозв’язок;  
2) стратегічна управлінська ситуація повинна містити тільки ті чинники, 
які істотно впливають на процес розвитку експортного потенціалу, оскіль-
ки врахувати вплив абсолютно всіх факторів при прийнятті стратегічного 
рішення неможливо; 3) стратегічна управлінська ситуація повинна вклю-
чати в себе тільки ті чинники, які впливають на організацію в цей момент 
часу; 4) при описі стратегічної управлінської ситуації необхідно врахо-
вувати причини та наслідки її виникнення; 5) виділені чинники розвитку 
експортного потенціалу, якісні та кількісні параметри їх відображення 
повинні бути інформаційно-забезпечені (або можуть бути забезпечені);  
6) виділені чинники розвитку експортного потенціалу, якісні та кількісні 
параметри їх відображення повинні мати зрозумілий техніко-економічний 
сенс; 7) виділені чинники розвитку експортного потенціалу, якісні та кіль-
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кісні параметри їх відображення повинні використовуватися в науковому 
обігу економістів. 

Процес моніторингу стратегічної ситуації розвитку експортного по-
тенціалу здійснюється у декілька етапів: на першому етапі на основі по-
передніх досліджень як об’єкти моніторингу було обрано виробничий, 
інноваційно-технологічний, фінансовий, інтелектуально-кадровий, мар-
кетинговий, організаційно-управлінський потенціали як складові екс-
портного потенціалу промислових підприємств та результуючі показники 
експортної діяльності. Також на цьому етапі формується вхідний простір 
показників моніторингу та фактична база даних спостережень. 

Далі, із метою усунення надлишкової інформації, сформовану базу 
фактичних даних слід опрацювати, вилучивши маловаріабельні величи-
ни, аномальні спостереження та дублюючі показники шляхом розрахунку 
коефіцієнтів варіації, методів робастного оцінювання, стандартизації зна-
чень та аналізу матриці парних кореляцій. 

На останньому, третьому етапі з метою отримання перевірених, до-
датково уточнених висновків щодо стратегічної ситуації розвитку екс-
портного потенціалу промислового підприємства методами економіко-
математичного моделювання й оцінки факторів розвитку експортного 
потенціалу промислових підприємств було обрано факторний аналіз у су-
купності із методами багатомірного шкалювання, спільне використання 
яких сприятиме якісній інтерпретації отриманих результатів, отриманих 
у результаті дослідження. 

Апробація запропонованого підходу дозволяє побудувати структуро-
вану систему показників, що дозволяють діагностувати рівень розвитку 
експортного потенціалу промислового підприємства за всіма напрямка-
ми аналізу.

Таким чином, застосування системи моніторингу стратегічної ситуа-
ції розвитку експортного потенціалу промислового підприємства дозво-
лить створити інформаційну систему для діагностики рівня розвитку екс-
портного потенціалу та є передумовою формування адаптивної стратегії 
його розвитку в динамічному конкурентному середовищі. 
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